

快报记者 沈晓伟 通讯员 肖榭 芙蓉在市消费者协会为你报道

# 北京、南京等22家消协组织联名发出建议： 引入“公益诉讼” 消协可以代表消费者打官司

面对三鹿奶粉等群体性消费事件，仅靠单个消费者的力量维权，不仅诉讼效率低、维权成本高，且往往难有胜算，怎么办？近日，南京、北京、天津等22家城市消费维权组织，联合向全国人大常委会法制工作委员会提出建议，呼吁在《消费者权益保护法》的修订过程中，引入“公益诉讼”的概念，让消协组织代表广大消费者，“抱团”打官司。

## “社会团体”有望代表多数消费者参与诉讼

目前，《民事诉讼法》《消费者权益保护法》都在修订当中。日前召开的十一届全国人大常委会第二十三次会议初次审议了《民事诉讼法修正案(草案)》(以下简称“修正案草案”)，并向社会公开征集意见。本次修正案草案据此增加了有关公益诉讼的规定：“对污染环境、侵害众多消费者合法权益等损害社会公共利益的行为，有关机关、社会

团体可以向人民法院提起诉讼。”这是我国诉讼领域的一项重大突破。

不过遗憾的是，在消费领域的公益诉讼案件中，诉讼主体依然没有做出明确清晰的规定。而《消费者权益保护法》中，对“消费者组织”能否代表多数消费者进行公益诉讼，同样缺乏相关规定。因此，22家消协组织联合向全国人大常委会发出《关于在〈消法〉中增加消费者组织代表不特定多数消费者进行公益诉讼的建议》(以下简称《建议》)，在接下来《消费者权益保护法》

的修订过程中，赋予“消费者组织”可代表不特定多数消费者进行公益诉讼的职能和主体资格。

## 建议《消法》增加消协公益诉讼职能

南京消协有关人士介绍，目前的《消费者权益保护法》未赋予“消费者组织”代表消费者进行诉讼的职能，而只能提供咨询服务和法律支持。

由于消协组织无法代表消费者群体打官司，因此单个消费者的维权之路往往格外艰辛。例如在三鹿奶粉等群体性消费事件中，一些消费者势单力薄，举证困难，维权时常陷入尴尬境地。据消协统计，许多消费者之所以不起诉或忍让，主要原因就是诉讼成本太高。与之相对的是，一些垄断行业“屡教不改”，仅凭单个消费者的力量往往难

以撼动。“如果在《消法》中引入公益诉讼，明确消费者组织在消费侵权公益诉讼中的诉讼主体地位显得尤为必要，就可以为消费者一揽子解决问题。”消协人士认为，这无论是对于保护消费者权益，还是完善我国的法制建设、促进社会和谐稳定都具有重要的意义。因此，22家城市消费维权单位一致建议在《消费者权益保护法》的修改过程中，明确规定消费者组织可以代表不特定多数消费者行使诉讼权。

实际上，一些地方法规在明确赋予消协组织或其他“消费者组织”代表不特定消费群体进行公益诉讼方面，已做了一些有益的尝试。2007年，广西壮族自治区出台的《广西壮族自治区消费者权益保护条例》就规定，广西消费者权益保护委员会“可以代表不特定的多数消费者对损害消费者权益的行为提起诉讼”。

见习记者 付瑞利为你报道

## 学校200米内不准开网吧 家长：这距离不够远

近日，国家工商总局官方网站上发布了一则旨在促进文化发展的意见。其中，针对校园周边环境的综合治理，文件明确指出“禁止在中小学校200米内开办网吧，禁止在学校周围设立电子游艺室、歌舞厅等娱乐场所和成年人用品商店”。文件发出后，有人对中小学校200米内不准开网吧的规定提出疑问，“200米的距离，效果会如何？”

其实，早在今年3月份，南京市政府就出台了相关规定，禁止在中小学校200米内开办网吧。昨天，记者走访南京的多家中小学校，很难看见校园周边有这种需要禁止的店铺。鼓楼区拉萨路小学附近，道路两旁开了多家文具用品店、食品店和小商店。当被问起哪里有网吧时，一位店老板摇摇头表示没有。与拉小距离不远的力学小学大门外，则多是一些服装店，也未发现有网吧、舞厅等。建宁路上的天妃宫小学和江东北路上的郑和小学周边也非常“清爽”，干干净净的校园外就是车来车往的马路。

不过，有家长认为“200米”的距离仍不足以消除网吧的影响。“别谈200米，800米照样可以跑过去上网，这规定还是不够‘狠’。”

快报记者 鹿伟 通讯员 宁纪宣 刘建梅为你报道

## 仙林街道中层干部 房产要备案公示

2010年6月，栖霞区仙林街道在全市率先实行社会管理网格化，形成了“上面千条线，底下一张网”的创新模式，被誉为“仙林模式”，仙林街道在每月南京市城市管理考评中由过去的20多位一跃为排头兵，今年综合排名连续8个月获得第一名。今年10月被授予首个“全国基层社会管理创新示范街道”称号。

仙林街道杉湖路社区构建了一站式社区服务平台，将所有服务项目集中公示在服务大厅内，实行“一门式”受理、办理，所有工作人员在大厅集中办公。低保救助、社区资金管理、支部换届等党务政务全部在网上公示。

此外，仙林街道还通过网格联系表上墙、网格服务卡下发、广场LED屏滚动播送等方式，公示网格联系群众信息，拓展投诉举报渠道，倾听群众诉求，坚决治理和纠正损害群众利益的不正之风。仙林街道网格二级负责人林某因在督查中没有及时到岗，同时对一起群众投诉的问题没有及时处理，督查组组长立刻找其谈话，限其整改，并在网格中通报，同时给投诉群众一个满意的答复。

在今年的控违拆违工作中，仙林街道实施《街道中层干部房产备案制度》，将街道中层以上领导干部的房产进行填表登记并拍照备案，发送至各纪检监察网格内进行公示，接受监督。如在以后拆迁过程中发现实际情况与备案材料不符，有违法搭建情况，将对其按违纪作出严肃处理。此举得到辖区内居民的一致认可，居民刘伟表示，“老百姓看干部，如果街道干部不搭违建，我们也不敢搭呀。”

快报记者 安莹在南京大学为你报道

# 赛珍珠旧居 明年恢复原貌

在南京大学鼓楼校区西侧近平仑巷的山坡上，有一座黄色的西式洋楼掩映在茂密的树林之中，这就是美国女作家赛珍珠在南京的旧居，迄今为止这座小楼已经有100多年的历史。20多年来，作为南京重要的近现代建筑，赛珍珠旧居一直是南京大学科技实业集团和南京大学资产经营有限公司的办公楼。记者昨天了解到，为了迎接明年的南京大学110周年校庆，学校决定恢复赛珍珠旧居的原貌，并展示这位女作家的书籍和遗物。

提起武松、林冲、宋江……

恐怕连小学生都知道这是我国古典文学名著《水浒传》里的“梁山好汉”。其实“梁山好汉”的故事早已远播海外，有了多种外文译本。但翻译得最准确、最精彩、最有影响的，还当数它的第一个英译本——《四海之内皆兄弟》。这个英译本出自曾在南京工作生活过的著名美国作家赛珍珠的笔下。

赛珍珠的经历颇不寻常。她出生于美国弗吉尼亚州，3个月时即被身为传教士的双亲带到中国，在双语环境中长大。1919年下半年，她随丈夫卜凯来到南



赛珍珠旧居正在修复 快报记者 赵杰 摄

京，受聘于南京大学的前身——金陵大学，做英语老师，从1919年—1934年，居住在校内一幢单门独院的小二楼，一直到离开中国。1938年，赛珍珠获得诺贝尔文学奖，这既是美国第一位女作

家获此殊荣，也是第一次中国题材的文学作品获此荣誉。

1998年，美国前总统乔治·赫伯特·沃克·布什探访赛珍珠旧居。两年后的2000年5月，南京大学正式给赛珍珠旧居挂牌。

快报记者 鹿伟 通讯员 柳云娇在北京为你报道

# 南京经济技术开发区带着项目北京“相亲” 50亿元新兴产业项目有意联姻

为了让总投资达50亿元的战略性新兴产业项目早日找到“婆家”，近日，国家级南京经济技术开发区联合南京市贸促会在北京举行了创新发展推介会，向驻京中央企业、科研院所、跨国公司、民营企业等抛出了“绣球”。会上，这些战略性新兴产业项目得以深度推进，有望签约。其中工信部软件与集成电路促进中心的软件基地项目、大唐集团的新能源与环保装备项目即将签署合作协议。

## 打造世界级光电显示产业基地

“南京经济技术开发区是南京的四大国家级开发区之一，综合投资环境评价位居全国经济技术开发区前列。”栖霞区委书记、南京经济技术开发区区委书记臧正金在推介会上为开发区做起了“广告”。

他如数家珍般介绍说，首先，开发区区位优势优越。园区依江临港，拥有中国内河第一大集装箱港口——南京龙潭港区和最大的内河外贸港——南京港新生圩港区，这两个港区可常年通行10万吨以下海轮，并可辐射全球78个国家和地区的近200个港口。其次，创新资源丰富，目前拥有院士4人、博士100余人，仙林大学城已有12所高校，可就近提供智力支撑和人才资源。第三，开发区产业基础雄厚。园区工业产值规模达到1700多亿元，是国家级的显示器件产业园。另外，生物医药、装备制造等产业也形成了较大规模，产业集群配套优势明显。

不少与会者关心未来开发区将主打哪些牌？据悉，在产业发展上，今后开发区将聚焦以光电显示为重点的战略性新兴产业以及以现代物流为重点的生产性服务业，着力打造世界级的

光电显示产业基地和国家级的现代物流产业基地。

## 规划建3处人才公寓 留人才

“开发区的优势十分明显，但我更关心里面的配套设施建设得如何。”一家央企的负责人坦言。其实这位负责人的担忧，开发区早就考虑到了。据介绍，今年11月开发区正式成为全市首家“国家生态工业示范园区”。区内的基础设施和配套按“七通一平”标准建设，实现了集中供热、管道供气、污水集中处理。此外，仙林新市区内还建有国际学校、国际医院、五星级酒店、购物中心以及别墅、公寓等不同层次的住宅，为区内企业提供了良好的商务和生活配套。

高房价让优秀人才流失的现象不时发生。对此，开发区正在规划3个人才公寓建设项目，

总建筑面积约10.5万平方米，其中在建的1个项目年底封顶。

## 大唐30亿项目即将 落户开发区

独特的区位条件、丰富的创新资源、形成规模的产业集群……大唐集团被这些优势所吸引，计划在区内投资建设大唐科技园项目。这个项目可谓是大手笔，规划总投资30亿元，包括脱硝催化剂研发与生产、检测中心、认证中心、实验室项目；风力发电项目；自动化和热电工程设计研究院等项目，项目全部建成后，预计可实现年产值约25亿元人民币，利税约5亿元。

据了解，自1992年建区以来，开发区已累计引进来自20多个国家和地区的400多个外资项目，外商投资总额达到90亿美元。预计今年开发区工业总产值将超过2000亿元。